

济南七旬老人义务理发61年

每个月的月底,75岁的张传升都会准时出现在济南银丰花园小区的日间照料中心,为那些行动不便的老人提供理发服务,至今已有十二个年头。只见他从包内掏出理发围布,围在老人身上,然后用电推剪开始理发,照料站的工作人员也熟练地在一旁帮忙,十多分钟就为一名老人理完了发。

张传升的义务理发之路始于1963年,当时的他正读中学。那时候大伙生活条件都比较艰苦,花2毛钱剪一次头发对不少同学来说都是奢侈的。为了省钱大伙决定

自学理发,相互帮忙。二十多个同学你出一毛钱,他出五分钱,凑了两块多钱,买了一把手动推剪。同学们一边实践,一边学习,都想掌握这门手艺。

看起来容易做起来难。张传升说,手动推剪不好操作,一般要右手拇指不动,其余四指来回握放,握放速度要快,推的速度要慢,否则就会夹头发;左手的梳子就像尺子,要一点一点地把头发梳起来比较长短;脸胖的人头发不能剪很短,脸瘦点的头发不能留很长。张传升在这帮同学里对理发的悟性最

高,剪得最好。从那以后,他就开始为同学义务理发,时间一久,手艺越来越像样。

1970年,张传升到安丘化肥厂参加工作,除了日常生活用品外,他还随身带了一套理发工具。当时是住单身宿舍,大都是年龄相仿的小伙子,张传升工作之余,开始为同事理发。1983年,张传升考入了武汉的华中工学院,学校位置在偏僻的郊区,同学们学业紧张理发不便,于是张传升继续义务理发。毕业后他进入山东省机电公司,也没停下这门手艺。就这样,张传升的理发手艺伴随着他

的工作生涯,成了他生活中不可或缺的一部分。

退休后,张传升并未停下服务社会的脚步。2012年,他加入小区的志愿者队伍,继续发挥余热。从那时起,张传升每个月的月底几天,都会到日间照料中心,为生活不便的老年人剪头发,有时一上午就剪10多个,经常腰酸背疼,但是这么多年一直坚持下来。他的服务不仅限于照料中心,有时还会上门为行动不便的老人提供帮助。

王鑫 赵文文

这些“天象好戏” 1月轮番上演

2025年首月,“星空舞台”让人眼前一亮。

10日,金星将迎来一个特殊的时刻——东大距,即金星在太阳的东面,同时从地球看去,金星与太阳的张角最大。

火星是人类最为关注的一颗行星,平均约780天冲日一次,上一次冲日是2022年12月8日,时隔约2年1个月,又到冲日时,这一次冲日将于1月16日来临。

1月25日的日出前2小时左右,如果天气晴好,早起的公众朝向东南方天空有望欣赏到这样一幕天象:残月与知名恒星心宿二近距离相伴,上演“星月对话”。

周润健

图片新闻



巨型簸箕宴

日前,在广西崇左市宁明县举行的星油藤大健康文化美食节活动中,直径达12米的巨型壮族簸箕宴在骆越文化宫震撼登场,烤猪、沙糕、卷筒粉、五色糯米饭等宁明特色美食摆满簸箕,带来视觉和味觉的全新体验。

黄艳梅

大脑无法同时学习两种条件反射

以色列特拉维夫大学研究人员开展的一项研究发现,大脑无法同时通过经典条件反射和操作性条件反射进行学习,大脑会主动抑制

这两种记忆的同时形成,从而解决行为选择的冲突。相关论文已发表在美国《科学进展》杂志上。研究认为,这一突破性发现有助于

重新理解人类学习和记忆形成的机制,不仅重塑了对人类学习的认知,还有助于开发治疗学习障碍的新策略。

新华社

S 时事速递

文旅部丰富冬季旅游产品供给

文化和旅游部日前举行新闻发布会称,针对冬季出游高峰,文化和旅游部将加大优质产品供给,提升服务质量,为大众提供更为丰富多样的出游选择。

主要举措包括发布“年礼好物 自在乡村”乡村旅游精品线路,发布12条2024-2025全国冰雪旅游精品线路等。此外,还将举办“旅游迎春 休闲过年”2025年新春旅游休闲宣传推广活动,2025年“游购乡村”消费迎春活动,弘扬年节文化、带动文旅综合消费。

徐壮 叶紫嫣

多地跨年游火爆

作为2025年首个假期的元旦,虽然只有一天休假,但丝毫不影响人们对“跨年仪式感”的追求。

多家在线旅游平台的数据显示,2024年12月31日国内酒店预订量大幅增长。同程旅行平台上,2025年元旦“跨年酒店”相关搜索热度同比上涨超过70%,城市周边游酒店预订热度同比上涨近两成。携程数据显示,2024年12月31日晚国内酒店预订量的周环比增长超150%。其中,含温泉标签、影音房标签的酒店预订量均增长超50%。

唐莹莹

养老、助困、护苗,新一年民生保障网这样织

深入组织实施新时代“银龄行动”、制定低收入人口认定办法、提升儿童福利服务水平……事关2025年民生保障网,日前召开的全国民政工作会议信息量满满。

着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略

截至2023年底,我国60周岁及以上老年人口达到2.97亿,占总人口的21.1%。有效应对我国人口老龄化,不仅关系到老年人的幸福安全,还关系到社会和谐稳定、国家发展全局。

居家养老既符合我国传统养老观念,又能满足大多数老人在家养老的需求,是

顺应我国国情的养老解决方案。

2024年以来,聚焦居家养老服务,中央财政安排3亿元引导资金,支持各地发展老年助餐服务。同时,居家和社区基本养老服务提升行动累计支持建设家庭养老床位35.8万张、提供居家上门服务66.8万人次。

机构养老方面,截至10月底,全国各类养老机构和设施达40.4万个;护理型床位占比达62.2%,提前完成“十四五”规划任务。

民政部相关负责人表示,2025年将制定促进老年人社会参与、维护老年人合法权益等政策措施,深入组织实施新时代“银龄行动”,探索老年人

意定监护实施机制。

此外,2025年,民政部门还要建立老年人口状况和老龄事业发展监测评价体系和统计调查制度,夯实老龄工作基础。

制定低收入人口认定办法

2024年,我国困难群体基本生活得到有效保障。

截至2024年10月底,民政部门累计实施临时救助603.3万人次。在全国69个地区开展服务类社会救助试点,探索“物质+服务”的综合救助模式。

此外,截至目前,全国共救助流浪乞讨等各类临时遇困人员70.9万人次,帮助4051人寻亲成功。

民政部相关负责人表示,2025年将持续健全社会救助体系,制定低收入人口认定办法、低收入家庭经济状况核对办法,全面开展低保边缘家庭、刚性支出困难家庭认定工作。

授人以鱼不如授人以渔。民政部相关负责人表示,2025年将推进研究发展服务类社会救助的政策措施,推动完善低收入人口就业救助、产业帮扶等发展型政策举措。

提升儿童福利服务水平

困境儿童是需要加强政策保障和社会关注的儿童群体。

2024年,我国启动实施

农村留守儿童和困境儿童关爱服务质量提升三年行动、流动儿童关爱保护行动,并开展困境儿童关爱服务试点。

与此同时,我国不断提高集中养育孤儿、社会散居孤儿、事实无人抚养儿童保障月人均标准,目前已分别达到每人每月1971.4元、1511.9元、1500.7元。

民政部相关负责人表示,新的一年要顺应机构养育孤残儿童数量变化和社会困境儿童需求,加强儿童福利服务机构功能建设,推进“开门办院”为有需求的困境儿童提供服务。

高蕾

声明作废
声明公告
通知寻人
刊登热线

18686716631

13763511313